
Prvi razlog je la, da se je proračun tako znat
no povišal, da znaša nad 10 milijard 400 milijonov din., 
torej je povišan v primeri s prejšnjim proračunom za 
okroglo 50%. Drugi razlog je ta, da so se črtali pri fi
nančnem ministrstvu razni krediti in razne postavke, 
ki so namenjene za razne prečanske kraje. Mi vemo, da 
bodo prečanski kraji glede raznih potreb še na slabšem 
nego zdaj. Glavni razlog, da se proračun tako dolgo ni 
predložil, je pa dejstvo, da se je ves način proračuna
vanja izpremenil. Dosedaj je večina ministrstev prora
čunavala tako, da so bili budžeti (proračuni) ministr
stev razdeljeni na posamezne pokrajine. X novem pro
računu se pa hoče ta razdelitev na pokrajine opustiti iu 
cel budžet centralizirati. S tem centraliziranjem se ne 
bodo upoštevale gospodarske razmere posameznih po
krajin, ne razne potrebe, kakor tudi ne razni zakoni, ki 
šedanes obstoje v posameznih pokrajinah. 

S tem centraliziranjem budžeta bo trpel ves pre
gled, obenem je pa tudi napaka ta. da budžet prav nič 
ne ureja, kako naj se razdelijo krediti na posamezne 
pokrajine in da vlada prav nič ne bo primorana se ozi
rati na potrebe in želje posameznih pokrajin. 

Govornik dokazuje, kako' se kršijo temeljna načela 
zakona o državnem računove>dstvu, kako prikrito, sa
movoljno in neuspešno se gospodari na državnih na
pravah in v ustanovah, kako dela uprava na vseh kra
jih dolgove, potem pa preide na razna krivična bre
mena. 

Kuluk. 
Vidimo, da se prav pridno predpisujejo in pe>birajo 

doklade na zemljiški davek in druge neposredne davke. 
Vidimo, da se kljub temu, da je vlada dala izjavo, da 
se kuluk ne bo izvajal v pokrajinah, ki kuluka nočejo, 
sili občine, da sestavijo seznamke obvezancev za oprav
ljanje kuluka, določijo takse za one, ki ne bodo delali 
kuluka in razdelijo ceste v posamezne oddelke. Pri iz
vajanjih teh odredb se je vzdignilo vse slovensko ljud
stvo, v Sloveniji je vse brez razlike strank proti tej sred
njeveški napravi. Mislim, da je dolžnost vlade, da vpo
števa veliko razburjenje ljudstva, opusti izvajanje ku
luka v Sloveniji ter ukine vse one predpise, s katerimi 
zahteva od občin, da sestavijo seznamke obvezancev za 
kuluk, da določijo takse za one, ki ne bodo delali ku
luha in da razdeli ceste v posamezne oddelke. 

Oficirske plače. 
V tem zakonskem načrtu pozdravljamo predlog, da 

se vendar že enkrat dajo sredstva za oživotvorjenje 
službene pragmatike za uradnike in da se dajo sredstva 
za zboljšanje materijelnega po!e>žaja žandarmerije. Po
vdarjati pa moram Id, da so krediti za oficirje zadosti 
preveliki in da se ni vpoštevalo našega načela in našega 
predloga, da se naj plače oficirjev izenačijo s plačami 
ostalih državnih nameščencev. 

Splošne nezadovoljnost v Slo* 
veniji. 

(Iz govora poslanca g. Vlado Pušenjaka povodom skup
ščinske razprave o dvanajstinah za oktober, november 

in december.) 
Pričakovali smo, da nam bo g. finančni minister 

jjredložil reden proračun v pretres in razpravo. Mesto 
tega nam je pa znova preložil ctvanajsiine za tri mesce. 
Pri tej priliki moram ponovno povelarjati naše stališče, 
ki zahteva, da naj se državno gospodarstvo vrši na pod
lagi rednega proračuna in da naj bodo dvanajstim1 le 
izjeme, ki se dovolijo le v izrednih slučajih. 
Namen dvanajstin  posebno izkoriščanje naših krajev. 

G. finančni minister navaja v uvodu k zakonu o 
dvanajstinah za mesce oktober, november in december 
razloge, ki so bili merodajni zato, da ni mogel predložili 
pravočasno proračuna. Ti razlogi ne drže. Mi vemo prav 
dobro, da se je predložil pred letom dni sestavljeni pro
račun. Ako je bil ta proračun pomanjkljiv, kakor to 
trdi g. finančni minister, potem je bilo dovolj časa, da 
se ta pomanjkljivi proračun popravi. Da se ni predložil 
redni proračun, zato so merodajni čisto drugi razlogi. 



Krediti za — centralizem. 
Budžetui rezervni krediti znašajo po budžetu za 1. 

192223 81,000.000 din. V naknadnih kreditih znašajo ti 
krediti ponovno 40,000.000 din., sedaj se pa zahteva v 
te namene zopet tri milijone dinarjev. Vsi ti krediti so 
nekak dispozicijski fond vlade. Iz teh kreditov podpi
ra vlada ona stremljenja, ki imajo za cilj očvrstiti cen
tralizem in omogočiti sedanji režim. Vidimo, da se na
hajajo ti krediti v budžetu pod lepimi naslovi in sicer 
se pravi, da so ti krediti namenjeni za nezadostno pred
videne, prihodnje izvanredne in malenkostne potrebe. 
Vidimo pa, da so to le lepi naslovi, resnično so pa ti re
»ervni krediti samo dispozicijski fond vlade, s katerimi 
vlada razpolaga, kakor se ji poljubi. Mi vidimo, da se 
iz teh kreditov ni za Slovenijo dalo niti jedne pare. Vi
dimo, da se celo obljube, da se bo iz teh kreditov dalo 
nekaj za potrebe naših krajev, ne drže. 

Policijski in vojaški krediti. 
Drug nepotreben in pretiran kredit je kredit za 

zaupne posle policije. V te namene je dovoljeno v bud
žetu dva milijona dinarjev, v naknadnih kreditih zopet 
2 milijona, sedaj se pa ponovno zahteva še 717.500 di
narjev. Ta kredit je potreben, ker to povdarja gospod 
notranji minister, za razne namene v pokrajinah na 
jugu naše države. Mislim, da bi bil ta kredit popolnoma 
odveč, ako bi bila v južnih pokrajinah naše države 
boljša uprava, ako bi vlada poslala tja vestne uradnike, 
ki imajo zadostno kvalifikacijo in dovolj takta za ob
čevanje z ljudstvom in ki poznajo razmere v teh po
krajinah. 

Prav tako nepotreben je kredit za ministrstvo vojne 
in mornarice. V proračunu kakor tudi v naknadnih 
kreditih je za to ministrstvo dovoljena svota približno 
1 in pol milijarde dinarjev. Sedaj se pa zahtevajo zo
pet krediti za razne nabave in druge vojne s vrhe. Naj
bolj značilno je to, da se 'fcopet zahteva kredit za vzdr
ževanje pograničnih trup (obmejnih čet). Lansko leto 
sta bila gospod vonji minister in minister notranjih 
eadev mnenja, da so te pogranične trupe nepotrebne. — 
Doseglo se je celo, da se je za likvidacijo teh pogranič
nih trup dovolil lep znesek 27 milijonov dinarjev. Se
daj pa gospod vojni minister ponovno zahteva, da se mu 
da 14 in pol milijona dinarjev za vzdrževanje teh čet. 
Pripomnim, da bi bile naše meje zavarovane mnogo 
bolj, če bi se zboljšala uprava, zboljšala naša notranja 
in zunanja politika, kakor pa s tem, da se tja postavlja
jo pogranične trupe, ki svoji ualogi nikakor niso kos. 
Eno leto se likvidira, a drugo leto na novo ustanavlja. 

Zapostavljanje prečanskih krajev. 
Glede zgradb. 

Ministru gradjevin je ponovno določen kredit 74 mi 
lijonov dinarjev. Mi vidimo, da ta kredit ni zadosten in 
da ga bo treba znatno povišati. Vidimo nadalje, da iz 
tega kredita je določeno mnogo premalo za prečanske 
kraje. Za Slovenijo na primer je določena samo malen
kostna svota 2 milijona osemtisoč dinarjev. 

Ob prirodnih nesrečah. 
Vse časopisje je poročalo o velikih elementarnih 

nezgodah, ki so zadele lansko leto naše pokrajine. Zna
ne so nam velike povodnji in mnogo slučajev toče v 
naši državi. Če pa vzamemo v roke ta zakon, vidimo, 
da so je samo za niški ukrug dala podpora 1 milijon 
dinarjev za škodo, ki je nastala tam vsled povodnji. Za 
vse druge nezgode, ki so se pripetile v Sloveniji, na pri
mer v okraju Gornji Grad, kjer je Savinja napravila 
mnogo škode in je bila tudi ocenjena, kakor v niškem 
okrožju, ni določen niti vinar. 

i Prav tako ludi ni določen noben vinar za škode v 
: drugih krajih, ki so bile tudi ocenjene in so bili cenil
j ni spisi predloženi ministrstvu poljoprivrede i voda. 

Vse te škode v Sloveniji znašajo 20 milijonov dinarjev, 
j toda vlada ni storila nobenega koraka, da bi se dala 
: podporo težko oškodovanim kmetom in da bi se jim 
i omogočilo, da si zopet urede svoja posestva. (Ivan Ve

senjak: Koruza, namenjena za podporo pasivnim kra
jem, je dražja, nego pri trgovcih.) 

Zapostavljanje naših uradnikov. 
Te zapostavitve so vedno večje. Prišli smo že tako 

daleč, da kmalu ne bomo imeli nobenega vodilnega 
uradnika, ki bi bil domačin, ampak povsod same Srbi
jance. Mi vidimo, ela so pri vseh železniških direkcijah, 
tako v Zagrebu, Sarajevu, Ljubljani, kakor v Subotici 
nastavljeni na vodilnih mestih sami Srbijanci, čeprav 
imamo dovoljno število sposobnih strokovnjakov, ki so 
svojčas služili v centralnih uradih. Toda ti ne najdejo 
milosti v očeh naše vlade in so določeni, da igrajo pod
rejeno vlogo in da služijo samo na podrejenih mestih. 
Mi vidimo, da se sistem, ki smo ga prej občutili v na
šem proračunu, podaljšuje, vidimo, da se iste krivice, 
ki so se nam godile prej, v naši državi podaljšujejo. — 

Zapostavljanje naše trgovine in obrti. 
Nadalje vidimo, da se pri razdelitvi sredstev za 

trgovino in obrt zapostavljajo prečanski kraji, osobito 
Slovenija. Pri podelitvi kreditov Narodne banke za tr
govske svrhe se je naše veletrgovce tako malo upošte
valo, da je to naravnost sramota. Državna hipotekama 
banka, za katero jamči cela država in katera dobiva rav 
no vsled tega jamstva visoke kredite v inozemstvu, ta 
banka se ne ozira prav nič na prošnje za dovoljenje kre 
ditov iz prečanskih krajev. Ta državna hipotekama 
banka, ki je po zakonu iz meseca aprila lanskega leta 
postala banka za celo državo, bi morala imeli upravni 
odbor, v katerem bi 5 članov morala izvoliti narodna 
skupščina. Preteklo je pa že 1 in pol leta, kar se je spre
jel ta zakon, toda dosedaj vlada še ni imela česa, da 
stavi na dnevni red predlog, da se izvoli odbor petih 
članov za državno hipotekarno banko, ki bi vodil kon
trolo in imel vpogled v to, kako se s sredstvi pri državni 
hipotekami banki gospodari. 

Slovenske bolnišnice. 
Neštetokrat so bolnice v Sloveniji zahtevale, da se 

jim dajo krediti, da se razširijo in izpopolnijo. Tako na 
primer je nujno potrebna izpopolnitev bolnice v Mari
boru in sicer radi tega, ker se mi ne moremo več po
služevati bolnic v Gradcu in v Celovcu. Te bolnice leže 
izven mej naše države in zato je potrebno, da se izpo
polni bolnica v Mariboru da služi v nadomestilo za bol
nice v Gradcu in Celovcu, v katere so prej hodili težko 
bolni ljudje, osobito taki, ki so potrebovali pomoči 
zdravnikovšpecijalistov. 

Zanimivo je tudi to, kako si zamišlja gospod fin. 
minister pokritje izvanrednih izdatkov, ki jih predvi
deva zakon o dvanajstinah za mesec oktober, novem
ber in december. , 

Kot prvi način pokritja navaja on «uštede« — pri
hranke, ki jih misli doseči na podlagi lanskega prora
čuna. O prihrankih pravzaprav ni mogoče govoriti, ker 
ti prihranki ne pomenijo nič drugega nego to, da se ne 
bo izplačala cela vrsta izdatkov, ki bi se morali izpla
čati na podlagi lanskega proračuna. 

Redukcija invalidov. 
Nadaljne prihranke misli doseči potom redukcije. 

Toda tukaj vidimo, da je pot, katero je uvedel, nepra

vilna. On je začel reducirati invalide in sicer hoče v 
Sloveniji reducirati 30 odstot. invalidov brez ozira na 
to, ali so invalidi ali ne in ali jim je mogoče odvzeti 
tisto malenkostno podporo, ki jo dobivajo sedaj. Krat
komalo hoče reducirati 30 odstot. invalidov. Nadalje 
hoče ukiniti oddelek za socijalno politiko v Sloveniji, 
kar smatramo mi za nevaren poizkus, Ker še vedno vsi 
čutimo posledice vojnih razmer. Povdarjal sem že, da 

i smo tudi mi pristaši redukcije, toda ta redukcija se 
' mora izvršiti tam, kjer se res dajo doseči znatni pri

hranki, ne sme se pa reducirati naših invalidov in od
delka socijalne politike v Sloveniji, ker je to jako ne
varno. 

Drugi vir dohodkov, ki jih navaja gospod finančni 
minister so višji dohodki, kakor so pa proračunjeni. — 
Povdariti moramo, da se gospod finančni minister tu
kaj ne vara, kajti vse pokrajine izkazujejo višje dohod
ke, nego so proračunjeni. Navesti hočemo, koliko zna
šajo ti višji dohodki v Sloveniji. 

Koliko plačuje Slovenija? 
V Sloveniji so bili proračunjeni državni dohodki iz 

neposrednih davkov na 44,400.000 dinarejv. Plačalo se 
je pa na teh davkih v desetih mescih, torej niti v celem 
letu 73,300.000 D. Na špecijalni trošarini je bilo dolo
čeno po proračunu 2,500.000 D, plačalo se je pa v de
setih mesecih 12,300.000 D. Takse so bile proračunane 
na 45,700.000 D, a vplačalo se je v desetih mescih 63 
milijonov D. Monopoli so bili proračunjeni s 149 mili
joni D. a vplačalo se je 175.300.000 D. Samo dohodki 
saobračaja so nekoliko manjši. Ti dohodki so bili pro
računjeni na 74,700.000 D, v desetih mescih pa znašajo 
37,800.000 D. Toda nobenega dveuna ni, da bexlo ti do
hodki do konca leta dosegli svoto, ki je določena v pro
računu. 

Manjši dohodki se kažejo edino pri nepremičnem 
premoženju. Nepremično premoženje, to so državna po
sestva, ne nesejo toliko, kolikor je proračunjeno. Do
hodki iz državnih nepremičnih posestev so proračun
jeni na 53,600.000, toda v 10 mescih so donesli samo 
33,900.000 D. Vidimo pa, da je krivda državnih organov, 
ki gospodarijo na teh posestvih, da se ne bo dosegla 
svota, ki je določena v proračunu. Razni dohodki v 
Sloveniji so proračunjeni na 5,700.000, a v 10 mescih 
znašajo 9,200.000 D. 

Če mi vse seštejemo, vidimo, da bi imela Sloveni
ja po proračunu dati na specijalnih dohodkih 342 mi
lijonov 700.000 D, dala je pa v desetih mescih 404 mi
lijone 800.000 D, tako, da je Slovenija v desetih mescih 
plačala na specijalnih dohodkih 62,000.000 D več, ka
kor se je zahtevalo po proračunu. Medklic: Nazaj pa ne 
dobi nič. 

Kar se tiče pokritja teh izdatkov, ki ga hoče gospod 
finačni minister doseči v obliki prihrankov ter višjih 
dohodkov, bi omenil, da je to pokritje preveč splošno. 
Označeno ni s točnimi številkami. Edino sigurno po
kritje, na katero more gospod finančni minister kolikor 
toliko računati, so doklade na neposredne davke, katere 
doklade so sklenjene z zakonom o dvanajstinah za julij, 
avgust in september, med tem ko pokritje na podlagi 
povišanih taks — kar moramo izrecno povdariti — ne 
pride v poštev, ker zakon o povišanju taks še ni predlo
žen narodni skupščini. 

Zapostavljanje prečanov na eni strani, na drugi 
strani pa pretirano obremenjevanje prečanskih krajev 
in brezsrčno navijanje davčnega vijaka, postopanje na
pram Hrvatom in Slovencem v vseh ozirih, osobito pa v 
gospodarskem oziru nas sili, da delamo za našo finanč
no samostojnost in da ne odnehamo, dokler te finančne 



samostojnosti ne dosežemo. (Živahno pritrjevanje in 
ploskanje na desnici). Ker zahtevamo, ela se državno 
gospodarstvo vodi le na podlagi rednega proračuna, ker 
te dvanajstine podaljšujejo stare krivice, kjer se na
dalje zapostavljajo prečanski kraji, smo primorani, da 
glasujemo proti predloženim dvanajstinam za mesece 
oktober, november in december. 

SAVINJSKI HMELJARJI, KI DOBIVATE SA

MO ČEKE IN VLOŽNE KNJIŽICE NAMESTO 
GOTOVEGA DENARJA! 

Hrneljska kupčija je v najlepšem teku in Vi 
ste se veselili, da si boste vendar enkrat nekoliko 
opomogli. Toda bili ste razočarani! Namesto z go 
tovim denarjem, plačujejo hmeljski trgovci s če
ki, glasečimi se na'Savinjsko posojilnico v Žalcu, 
ali na Kreditno in Jadransko banko v Celju. Tako 
morate včasih po več ur daleč v Žalec ali v Celje 
in tam ne dobite nič ali pa jako malo. Savinjska 
posojilnica in banke Vam pod pretvezo, da nimajo 
denarja, ponujajo vložne knjižice. Na ta način se 
hoče demokratska gospoda okoristiti ž Vašim de
narjem. 

Hmeljarji, ne dajte se zlorabljati po teh gos
podih! Zahtevajte gotovi denar in to brezpogojno 
in neizprosno! 

PRIPOROČAMO SLEDEČE! 
Čeke, ki jih dobite za hmelj, in vložne knjiži

ce od Savinjske posojilnice v Žalcu ali od bank, 
oddajajte našim domačim kmečkim posojilnicam, 
ki jih bodo potom Ljudske posojilnice v Celju 
vnovčevale in Vam izplačevale! 

Ne dajte se begati po nikomur! Zabavijive 
opazke nasprotikov odločno zavrnite! 


